

特别策划  
从演艺地标  
出发游北京

# 中国木偶剧院：跨界融合成传统剧院必修课

今年5月，备受广大亲子戏迷喜爱的中国木偶剧院迎来了65周年纪念日。对于喜欢木偶剧的戏迷来说，中国木偶剧院是我国领先的以木偶演出为主的专业剧院，在过去的时光里不仅为戏迷朋友们献上大批精品木偶剧目，也承担起木偶文化的坚守者以及传承者的角色，通过开设线上线下等各式课程传递着民族文化。在迎接复演日子到来的同时，中国木偶剧院也在筹划云上演出、加强跨界合作，积极拓展剧院发展的新思路。



## 将演出放到云端

在线下演出被按下暂停键的时段中，不少剧院纷纷转战云上演出，一解戏迷的戏瘾。中国木偶剧院也不例外，4月27日，其通过官方微信公众号宣布，由中国木偶剧院、国立文投集团、中华网3家联合，正式启动“中国木偶剧院云剧场”。新编原创的大型卡通舞台剧《熊猫和小鼹鼠垃圾分类之环保小卫士》作为云剧场的首发新剧，在启动仪式中完成建组，并公布将很快在线上与观众云相聚。

据了解，卡通舞台剧《熊猫和小鼹鼠垃圾分类之环保小卫士》将于完成创排的第一时间在云剧场发布剧目相关视频。“中国木偶剧院云剧场”的开通促进了剧院线上内容的进一步开发，除了新戏发布，中国木偶剧院还将对《天鹅湖》《胡桃夹子》《少年孔子》《美人鱼》等经典剧目进行深度挖掘和重塑，木偶成语汇也将成为新的内容板块在云剧场不定期更新。《刻舟求剑》《滥竽充数》等成语故事将被木偶演员重新演绎，成为更容易被孩子接受和喜爱的线上互动视频。

据中国木偶剧院相关负责人介绍，除



亲子戏迷在家中也获益良多”。

## 跨界展现国潮魅力

通过线上演出让传统剧院焕发新颜之外，中国木偶剧院也积极拥抱演出行业的跨界潮流，通过与其他行业的品牌进行合作，在传递木偶文化特色的同时扩大剧院在大众心中的品牌认知度。

4月11日，中国木偶剧院官方宣布联手云南白药牙膏启动“非遗文化手口相传”守护计划。据了解，这个计划旨在以初心致匠心，双方合作推出“偶遇经典 焕新中国潮”系列活动。活动以传承、守护、焕新以及治愈四个关键词为核心，通过国家级木偶非遗传承人以短视频形式的描述与介绍让更多人了解木偶剧文化。在2020年4-6月期间上线的《云游国潮木偶剧》，让大小戏迷共同在线上观看优秀木偶剧目及一系列互动活动。

据介绍，“偶遇经典 焕新中国潮”木偶戏剧节已于2019年正式启动，其中五大国偶IP形象美猴王、花木兰、哪吒、精卫、姜子牙已在戏剧节中亮相。戏剧既秉承了木偶剧之优秀传统，又巧妙地融合了木偶特技、川剧变脸等丰富多彩的技艺，云集了多种木偶剧表演形式。中国木偶艺术剧院院长赵永庄表示，健康有了文化，底蕴才更加深厚，艺术有了企业，精神才更加灵动。国粹艺术和民族品牌相遇，将是一场新的国潮经典。

在演出行业分析师黎新宇看来，近年来传统剧院进行跨界互动合作变得更为活跃，通过与不同行业的品牌联动，可以挖掘传统剧院的品牌潜力，拓展剧院的知名度以及受众群体。对于中国木偶剧院来说，木偶剧文化已经过较长时间的沉淀，在新时代多种文化的冲击下，需要为其注入新

的活力，主动去进行跨界合作，对于民族文化的传播也有积极意义。

## 做好木偶戏传承者

公开资料显示，中国木偶剧院拥有含演员、舞台技术、导演、编剧在内的优质演出团队，其中高级职称艺术家10位，中级职称艺术家32位。剧院艺术总监王磊在“第七届中国木偶皮影中青年技艺传承展演”中获得“中国最佳指导教师”荣誉称号，演员李雅茹被评为“木偶最佳传承人”。艺术家们在木偶事业中不断坚守和创新，使得兼具思想性、艺术性、观赏性的木偶戏走进人们心中，实现一代代的传承。

在65年的发展历程中，中国木偶剧院先后两次获得中宣部、文化部、国家广电总局、新闻出版总署颁发的“全国文化体制改革先进单位奖”；2012年9月文化部批准中国木偶剧院为“国家文化产业示范基地”。在剧目方面，剧院近些年出品了《真假孙悟空》《大闹天宫》《八仙过海》《偶王归来》《飞吧·丹顶鹤》《小铃铛与匹诺曹》等多部经典木偶艺术佳作。传统木偶戏《鹤与龟》荣获1984年匈牙利“第七届国际木偶节”最高荣誉奖。

中国木偶剧院在官方微博上一次次提到对于木偶剧文化以及木偶剧院的发展愿景：“将在未来继续创新与发展，为木偶注入灵魂，向更多的观众展示这门古老又神秘的艺术，让‘偶迷们’都能欣赏到优质的文艺作品。”

“除了推出各种精品木偶剧，近年来剧院在演出以外还开设了木偶知识讲座、木偶课堂及木偶教育培训（小太阳艺术培训），为木偶艺术的传承和普及发挥着积极的作用。”中国木偶剧院相关负责人如是说。北京商报记者 卢扬 伍碧怡



游玩路线2：博览文化遗址



### □西黄寺博物馆

西黄寺始建于1651年（清顺治八年），是清代理藩院直辖的著名皇家寺院，在辽国萧太后燕京行宫的基础上所建，为五世达赖喇嘛的驻锡之所，故又称达赖庙。西黄寺博物馆是京城唯一一座原生态藏传佛教文化博物馆。博物馆以现存的西黄寺清净化城塔院为主体，占地约2万平方米。馆内原状陈列有清净化城塔、乾隆御笔石刻碑等，馆内藏品有塔藏文物、法器法物、佛像、唐卡、经卷等。

交通信息：从中国木偶剧院出发，向西南步行约1.5公里。



### □北京古代钱币博物馆

北京古代钱币博物馆坐落在北京北二环中路，德胜门箭楼下。由德胜门箭楼和真武庙两部分组成。是一座以展示钱币为主要目的的专题博物馆，主要进行收藏、展览和全国钱币交易活动。1993年10月建成开放。古钱币博物馆设在复建的清代真武庙内，展出“中国历代货币系列”，每一枚小小的钱币都凝结着丰富深厚的文化内涵，反映着当时的社会生活及政治变革，每一次币制的变化无不影响历史的进程。

交通信息：从西黄寺博物馆出发，向西南步行约2.4公里。



### □孔庙和国子监博物馆

孔庙和国子监博物馆位于北京市东城区国子监街15号，总占地面积5万平方米，古建筑面积1.8万平方米，馆藏文物2000余件，是国家二级博物馆。孔庙和国子监始建于公元14世纪，合称“左庙右学”的古制，曾经是国家的最高学府和皇帝祭孔的场所，两组建筑群都采取沿中轴线而建、左右对称的中国传统建筑方式，组成了一套完整的古代建筑群。2005年3月成立孔庙和国子监博物馆，于2008年6月14日正式对公众开放。

交通信息：从北京古代钱币博物馆出发，向东步行约3公里。

### ·相关链接·

## ·周边游玩线路·

### 游玩路线1：尽享初夏绿荫



#### □柳荫公园

柳荫公园是北京市内唯一具有田园风光的山村野趣公园。公园占地面积17.47公顷，其中水面约7公顷。柳荫公园原称“久大湖”，据说明末年间，此地藏有宫廷宝藏，便有人挖地丈余，寻宝未果，但挖掘出的泥土却是烧砖的上等原料，于是此地便挖成了窑坑。1984年改名为柳荫公园，1992年5月1日正式售票开放，2013年起免费开放。经过多年的发展，柳荫公园形成了两大特色，一是北京市内唯一一座具有田园风光的山村野趣公园，二是以“柳”取胜。公园共栽植30多个品种柳树。

交通信息：从中国木偶剧院出发，向南步行约578米。

#### □青年湖公园

北京青年湖公园位于北京市东城区安定门外大街路西，那里原来是个大水坑，1958年开挖成湖，1960年堆山修路，建亭造桥，才逐渐形成一处占地169800平方米、水面63800平方米、树木1.6万株的现代公园。园内既有植物群落的自然美景，又有花卉雕配植物造型的园林艺术，展现了青年湖自己的园艺风格。是北京市首批“黄土不露天”的达标公园。公园游览区有乐园、报春岭、荷塘、胜蓝轩、宜园等不同特色的景区，游艺设施新颖多样，有赛车、碰碰车、海盗船、空战机等，还有免费的儿童游乐场、门球场、健身器材。

交通信息：从柳荫公园出发，向西南步行约700米。



#### □地坛公园

地坛公园又称方泽坛，是古都北京五坛中的第二大坛。地坛公园位于北京市东城区安定门外大街，占地37.4公顷。公园始建于明代嘉靖九年（公元1530年），是明清两朝帝王祭祀“皇地之神”的场所，也是中国现存的最大的祭地之坛。地坛公园有方泽坛、皇室、牌楼、斋宫等著名旅游景点。1984年被评为北京市文物保护单位。

交通信息：从青年湖公园出发，向东步行约400米。



**[温馨提示]**

**戴口罩：**外出活动要继续佩戴口罩，配合相关部门和单位要求进行体温监测，必要时进行复测。

**少聚集：**非必要时尽可能减少去人员密集场所，尤其是空气流动性差的地方。

**做防护：**不随地吐痰、打喷嚏或咳嗽时用手肘或纸巾遮住，不要用手接触口鼻眼。口鼻分泌物或吐痰时用纸巾包好，弃置于有盖垃圾箱内。

**注保暖：**在外出活动时，一定要根据气温条件注意保暖，儿童户外活动时要注意活动量，避免高强度活动后受风着凉。

**勤清洁：**户外活动回到家后，要及时脱去外套，清洗双手，适当补充水分。